Cvicenie 5

Evolventa (tiez involuta) regularnej krivky P(t) so zaciatkom v bode
P(to) je krivka s parametrickym vyjadrenim

P*(t) = P(t) — I(to, )(t)

kde I(to,t) je dlzka tseku krivky P(u), to < u < t.
Ak krivka ma singularne body, je mozné ju rozdelit na tseky bez sin-
gularnych bodov.

1. Najdite evolventu kruznice P(t) = (acost,asint) so zaciatkom v bode
P(0).

2. Najdite evolventu refazovky P(t) = (t,cosht) so zafiatkom v bode
P(0). (traktrix).

3. Najdite evolventu skrutkovice P(t) = (acost,asint,bt) (=evolventa
kruznice).

4* Najdite evolventu cykloidy P(t) = (t — sint,cost — 1) (posunuté cyk-
loida).

Evoluta regularnej krivky P(t) bez inflexnych bodov je krivka s paramet-
rickym vyjadrenim

t.j. je to krivka pozostavajica zo vSetkych stredov krivosti krivky P(t).

1. Najdite evolutu kruznice P(t) = (acost,asint) so zaciatkom v bode
P(0). (bod (0,0))

2. Najdite evolutu paraboly P(t) = (at? 2at), a > 0. (afinne trasfor-
mované semikubicka parabola (2a + 3at?, —2at?).)

3. Najdite evolutu elipsy P(t) = (acost, bsint). [((%) cos® z, (b2;“2> sin® xﬂ

4* Najdite evolutu grafu funkcie y = f(x).



